



奔跑中,李钦频频低头为患儿进行人工呼吸。(视频截图)

奔命200秒 抢回患儿命

临沂医生一边抱着患儿跑一边人工呼吸

日前,2岁幼童因窒息送临沂市人民医院就诊,医生紧急施救未果,随即抱着孩子冲向手术室。为了和死神争夺时间,医生在奔跑过程中还连续多次为孩子做人工呼吸。这一幕被医院的多段监控视频拍下。这段视频最近在网上传,营救视频中的坚持和努力让无数人动容。11月3日,本报记者对这场“生死急救”进行了还原。



本报记者 高祥 邱明

异物堵住气管 两岁幼儿不喘气

10月20日中午,51岁的李钦正在临沂市人民医院门诊楼3楼耳鼻喉科第六诊室值班,因为是午饭时间,就诊患者不多,但也陆陆续续不断人。正在为一名男患者问诊时,他突然听到外面有哭喊声。一名女子喊着“快救救,孩子不喘气了”。随即,两名家长抱着一个两岁左右的男孩冲进诊室。

李钦看到,这个孩子嘴唇绀紫、脸色发青,结合家长断断续续的表述,他判断孩子是被异物堵住气管造成窒息。

“施救的过程基本就是条件反射”,李钦从家长怀中把孩子抢过来后,坐回椅子,将孩子的头放在右腿上,臀部靠着左腿,开始进行胸部外压和口对口人工呼吸。

在紧急施救的过程中,他又让身边的实习生曹守霞打电话,通知外科手术室和急诊电梯做好准备,“一旦没效果必须实施气管切开术抢救”。

大约十几秒后,孩子还是没有恢复呼吸。“去手术!”李钦当机立断。家长把孩子倒立着抱起,他托着孩子的头朝电梯跑。随后,李钦边跑边为孩子进行人工呼吸的画面,出现在一

幕幕的监控视频中。

“这个孩子在我手上必须救过来。”李钦说,这是当时他脑海中的唯一想法。

等电梯的9秒钟 恨不得把门踹开

这个有6小段,因为时间设定不准确而无法连贯的视频,记录了医院一个普通的瞬间。

12点44分57秒,第一段视频记录了患者从耳鼻喉科第六门诊室走出,李钦紧跟着一名穿黑衣的家长抱着小孩从诊室内冲出来,孩子的头朝下,其他几名医生和家属也紧跑着跟在后面。跑出没有几步,李钦就一边跑一边弯腰低头,对着孩子做人工呼吸。

第二段视频拍摄于门诊楼3楼大厅,一群人从走廊转出来,抱孩子的主力已经变成了李钦。从诊室出来到3楼门诊电梯开门,短短31秒中,李钦一边弯腰抱着孩子跑一边低头,为孩子做了6次人工呼吸。

在6段共86秒长的视频中,李钦一直托着孩子的头,边跑边俯下身为孩子人工呼吸。视频中,他至少进行了9次人工呼吸。

李钦所在的耳鼻喉科第六诊室在门诊楼3楼,而手术室在外科大楼的7楼,两者之间的直线距离将近30米。沿着视频中的行进轨迹,从下楼再到上楼,记者从门诊室往返外科手术室3趟。按照正常步速计算,这段距离平均需要5分50秒的时间。而李钦托着患儿从出诊室门,到进入手术室,只用了3分20秒。

李钦说,他们是在跟死神赛跑。“从门诊室跑到急诊电梯

口时,等待电梯的时间只有短短的9秒,但我恨不得一脚把电梯门踹开。”

从医30年 救了两个窒息患儿

跑到外科楼下,李钦察觉到孩子有了微弱的呼吸。他心想,孩子有救了。李钦抱着孩子赶到7楼的手术室时,那边的器械、麻醉等术前准备工作已全部完成。他胡乱擦了一把脸上的汗水,又操起了手术刀。

四五分钟后,李钦从患儿气管内取出一团食物残渣,孩子很快清醒并恢复了正常呼吸。李钦悬着的心并没有放下,他又请来儿科等科室专家会诊。专家们发现,这个孩子同时还患有脑炎,决定让其住院治疗观察。

10月23日,这个与死神擦肩而过的孩子痊愈出院。像这次惊心动魄的儿童窒息抢救,从医30年的李钦已经经历过两次,两个孩子都被救了回来。

据介绍,被抢救的患儿今年两岁,来自郯城县庙山镇。患儿家长说,10月20日上午,孩子可能是在吃了苹果或者喝了稀饭后,玩耍时摔跤呛到了,随后出现憋喘。因为一时不能确定病因,家人带孩子赶到临沂市人民医院,到了耳鼻喉科门诊就诊。在挂号就诊时,患儿病情突然恶化,基本上没有了呼吸。

家长事后在接受记者采访时说,当时医生一边抱着孩子往手术室跑,一边还给孩子做人工呼吸,他们在边上看着又感动又着急。“孩子现在挺好的,多亏了那位好大夫救了俺的孩子!”

记者手记

“这是他在尽自己的职责”

一组视频记录了医院的一个普通瞬间,却彰显了医者仁心的大爱。

本报记者采访李钦医生时,离他成功挽救窒息患儿已经过去了14天。这14天中,李钦自己也记不清有多少人问过他对视频的看法。在他看来,他在奔跑中为孩子做人工呼吸,就是一件平常的事,做了自己该做的,“如果其他医生或许还能做得更好”。

李钦的妻子在另一家医院从事财务工作。这几天曾经有邻居拿着手机给她看关于李钦的视频,还开玩笑说要她回家多做些好菜犒劳李钦。可她对丈夫的“表现”压根没啥感觉,在她看来,“这是他在尽自己的职责”。反而是他们的孩子,在看到视频的第一时间,给父亲发了一条“老爸,真棒”的短信。

李钦想不明白,作为医生做了自己该做的事情,为何会引起这么多人的关注和赞扬。

一段时间来,社会上对医疗行业有不少误解,有些人敌视甚至仇恨医生,仇医、伤医现象时有发生。不否认个别医院或者医务人员存在瑕疵或者问题,但医务工作者是公众身体健康的守护神,他们用自己的专业追求和职业素养,为一个个患者及其家庭托起了生命和健康的希望。

平凡中的伟大更让人感动。一组视频中的奔跑和俯身,让我们看到了医务工作者的平常工作。让我们为他们点赞,向他们致敬!

本报记者 邱明

山东移动建“美丽乡村”综合信息化服务平台

推信息服务下乡,为美丽乡村装智慧核

面向山东省、市、县、乡等各级党政部门和农民,提供基层党建、精准扶贫、智慧农业等十余项功能模块和上百项功能,这是山东移动研发搭建的“美丽乡村”综合信息化服务平台。记者了解到,在普及农村宽带网络的基础上,山东移动正推动信息服务下乡,助力山东省美丽乡村建设。

本报记者 韩笑

平台覆盖17城市 有上百项功能

在青州邵庄,“美丽乡村”平台覆盖邵庄全镇、各社区138个党支部,已经累积了不少“粉丝”,2800余名党员干部、群众都安装使用了“美丽乡村”的手机客户端。

在平台上,党政部门工作人员可通过“美丽乡村”基层党建模块,及时了解党务公开信息,选择党建课程在线学习、考试,通过手机APP可以随时随地完成党员管理、党组织活动、党费缴纳等功能,通过互联网优化了党建工作的服务管理模

式,推动基层党建工作由传统向现代、由单向互动的转变。

“平台提供的服务极大地提高了我们的生活和生产效率,受到我们当地党政部门和群众的一致好评。”一位使用该APP的村民说道。

记者了解到,在十八届五中全会勾画的建设美丽中国的宏伟蓝图中,美丽乡村建设是其中重要一环,美丽乡村建设也已经被纳入国家“十三五”规划。在我省,山东移动相关负责人表示,为深入贯彻中央和山东省委、省政府关于美丽乡村建设的战略部署,山东移动结合山东农情特色,搭建“美丽乡村”综合信息化服务平台,为“美丽乡村”装上了智慧的核,整合多种适合农村丰富的“互

联网+”应用。

目前,平台已覆盖全省17城市,被纳入首批《山东省农业信息化应用解决方案推广目录》,省经信委、省科技厅、省农业厅、省新闻出版广电局等单位将联合进行推广。

用上“美丽乡村”APP 实现在线精准扶贫

“美丽乡村”还设有精准扶贫模块。该模块运用科学有效程序对扶贫对象实施精确识别、精确帮扶、精确管理,确保为农民提供多样化、多渠道的“快、准、新”信息服务,使贫困群体及时有效地获取信息,实现“在产扶贫”向“在线扶贫”转变,实现扶贫工作信息化、决策

精准化。

“美丽乡村”农业电商平台,整合供需信息和渠道沟通,包含农产品信息、企业信息、品牌特色信息、专家服务信息、企业和农户的信用信息、物流信息、金融信息综合服务,打通了农产品电子商务流通渠道;同时对特色农产品建立统一的推广机制,提升品牌效应,促进农户与农户、农户与平台方、农户与需求方信息互动。“美丽乡村”农产品溯源模块,利用物联网、云计算等技术,实现了对农产品的生长环境及生长、生产、加工、流通和销售等过程的全生命周期管理,推动了农产品质量安全的可管、可控、可服务。

近年来,山东移动响应国家“宽带中国”战略号召,不断

推动4G网络、光纤宽带等信息基础设施在农村的普及。目前,山东移动4G基站数达9.2万个,实现了对城区、县城、乡镇的连续覆盖以及全省97%行政村的有效覆盖,城市道路测试平均下载速率达42Mbps,4G客户数超过3000万。山东移动打造的高品质光纤宽带已覆盖全省3000万户家庭,今年以来20M起步,主推50M,并推出了4K超高清电视业务,宽带客户数接近600万。

下一步,山东移动将进一步加快农村通信基础设施建设,依托“美丽乡村”综合信息化服务平台,不断增强服务能力,为山东建设生产美、生态美、生活美宜居宜业宜游的美丽乡村贡献力量。